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6.5 一次函数图象的应用

第1课时

    三维目标

    1．能通过函数图象获取信息，发展形象思维．

    2．能利用函数图象解决简单的实际问题．

    3．初步体会方程与函数的关系．

    4．通过函数图象获取信息，培养学生的数形结合意识．

    5．根据函数图象解决简单的实际问题，发展学生的数学应用能力．

    6．通过方程与函数关系的研究，建立良好的知识联系．

    7．通过函数图象解决实际问题，培养学生的数学应用能力，�同时培养学生良好的环保意识和热爱生活的意识．

    教学设计

    教学重点：一次函数图象的应用．

    教学难点：正确地根据图象获取信息．

    教学方法：尝试指导法．

    教具准备：多媒体课件（两个）：

    第一个：补充练习（记作6．5．1 A）；

    第二个：补充练习（记作6．5．1 B）．

    课时安排：2课时

    教学过程

    导入新课

    在前几节课时，我们分别学习了一次函数、一次函数的图象、一次函数图象的特征，并且了解到一次函数的应用十分广泛，和我们日常生活密切相关，因此本节课我们一起来学习一次函数图象的应用．

    推进新课

    由于持续高温和连日无雨，某水库的蓄水量随着时间的增加而减少，干旱持续时间t（天）与蓄水量V（万米3）的关系如下图所示，回答下列问题：
    （1）干旱持续10天，蓄水量为多少？连续干旱23天呢？
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    （2）蓄水量小于400万米3时，将发生严重干旱警报，干旱多少后将发出严重干旱警报？

（3）按照这个规律，预计持续干旱多少天水库将干涸？

    师：请大家根据图象回答问题，有困难的请大家互相交流．

    生甲：解：（1）求干旱持续10天时的蓄水量，也就是求t等于10时所对应的V的值．

    当t=10时，V约为1 000万米3．
    同理可知当t为23天时，V约为750万米3．

    生乙：（2）当蓄水量小于400万米3时，将发出严重干旱警报，也就是当V等于400�万米3时，求所对应的t的值．

    当V等于400万米3时，所对应的t的值约为40天．

    生丙：（3）水库干涸也就是V为0，所以求函数图象与横轴交点的横坐标即为所求．

    当V为0时，所对应的t的值约为60天．
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例题  某种摩托车的油箱最多可储油10L，加满油后，油箱中的剩余油量y（L）�与摩托车行驶路程x（km）之间的关系如下图所示．
    根据图象回答下列问题：

    （1）一箱汽油可供摩托车行驶多少千米？

    （2）摩托车每行驶100km消耗多少升汽油？

    （3）油箱中的剩余油量小于1L时，摩托车将自动报警，行驶多少千米后，摩托车将自动报警？

    分析：（1）函数图象与x轴交点的横坐标即为摩托车行驶的最长路程．

    （2）x从0增加到100时，y从10开始减少，减少的数量即为消耗的数量．

    （3）当y小于1时，摩托车将自动报警．

    生甲：解：（1）观察图象，得

    当y=0时，x=500．

    因此，一箱汽油可供摩托车行驶500km．

    （2）x从0增加到100时，y从10减少到8，减少了2．因此，�摩托车每行驶100km�消耗2L汽油．

    （3）当y=1时，x=450．

    因此行驶了450千米后，摩托车将自动报警．

    课堂练习

    （一）随堂练习
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    （1）当y=0时，x=_______；

    （2）直线对应的函数表达式是_________．

    解：（1）观察图象可知当y=0时，x=-2；

    （2）直线过点（-2，0）和点（0，1）．

    设表达式为y=kx+b，得

      -2k+b=0，       ①

      b=1．           ②

    把②代入①得k=
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．

    ∴直线对应的函数表达式是y=
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x+1．

    2．议一议

    一元一次方程0.5x+1=0与一次函数y=0.5x+1有什么联系？

    师：请大家根据刚做的练习来进行解答．

    生乙：一元一次方程0.5x+1=0的解为x=-2，一次函数y=0.5x+1包括许多点．因此0.5x+1=0是y=0. 5x+1的特殊情况．

    师：当一次函数y=0.5x+1的函数值为0时，相应的自变量的值即为方程0.5x+1=0的解．

    函数y=0.5x+1与x轴交点的横坐标即为方程0.5x+1=0的解．

    （二）补充练习

    课件显示6．5．1 A

    某同学将父母给的零用钱按每月相等的数额存放在储蓄盒内，准备捐给希望工程，盒内原来有40元，2个月后盒内有80元．

    （1）求盒内钱数y（元）与存钱月数x之间的函数关系式（不要求写出x的取值范围）；

    （2）在直角坐标系中求出该函数的图象；

    （3）观察图象回答：按上述方案，该同学经过几个月能存够200元？
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    解：（1）y=40+20x．

（2）函数图象如下：

    （3）观察图象可知，该同学经过8个月能存够200元．

    课件显示6．5．1 B
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全国每年都有大量土地被沙漠吞没，改造沙漠，保护土地资源已经成为一项十分紧迫的任务，某地区现有土地面积100万千米2，沙漠面积200万千米2，�土地沙漠化的变化情况如下图所示：
    （1）如果不采取任何措施，那么到第5年底，该地区沙漠面积将增加多少万千米？

    （2）如果该地区沙漠的面积继续按此趋势扩大，那么从现在开始，第几年底后，该地区将丧失土地资源？

    （3）如果从现在开始采取植树造林措施，每年改造4万千米2沙漠，那么到第几个底，该地区的沙漠面积能减少到176万千米2？

    解：（1）如果不采取任何措施，那么到第5年底，该地区沙漠面积将新增加10�万千米2．

    （2）从图象可知，每年的土地面积减少2万千米2，现有土地面积100万千米2，100÷2=50，故从现在开始，第50年底后，该地区将丧失土地资源．

    （3）如果从现在开始采取植树造林等措施，每年改造4万千米2沙漠，每年沙化2�万千米2，实际每年改造面积2万千米2，由于（200-176）÷2=12，故到第12年底，该地区的沙漠面积能减少到176万千米2．

    课时小结

    本节课主要应掌握以下内容：

    1．能通过函数图象获取信息．

    2．能利用函数图象解决简单的实际问题．

    3．初步体会方程与函数的关系．

    板书设计

    6．5．1  一次函数图象的应用（一）

    一、做一做（有关水库蓄水量与干旱时间的问题）

    二、练一练（根据图象求摩托车行驶路程与所耗油量的问题）

    三、议一议（方程0.5x+1=0与函数y=0.5x+1之间的关系）

    四、课堂练习

    五、课后作业

    活动与探究
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如图所示，表示一艘轮船一艘快艇沿相同路线从甲港出发到乙港行驶过程中路程随时间变化的图象（分别是正比例函数和一次函数）．根据图象解答下列问题：
    （1）�请分别写出表示轮船和快艇行驶过程的函数解析式（不要求写出自变量的取值范围）；

    （2）轮船和快艇在途中（不包括起点和终点）行驶的速度分别是多少？

    （3）问快艇出发多长时间赶上轮船？

    [过程]根据图象可知：轮船行驶过程的函数关系是正比例函数关系，快艇行驶的过程的函数关系是一次函数关系．它们分别过点（8，16），（2，0），（6，160）．�由此可求出它们的函数关系式．

    第（2）（3）问都可以由图象求得．

    [结果]（1）设轮船行驶过程的关系为y=k1x，图象过点（8，160），则k1=20．�此函数关系为y=20x．

    设快艇行驶过程的关系为y=k2x+b，图象过点（2，0），（6，160），代入求得k2=40，b=�-80，此函数关系式为y=40x-80．
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